



индустриальная караганда

История – в лицах и событиях

Областная
общественно-политическая
газета

Издается с 11 сентября 1931 года

№ 29 (23159)
12 марта 2024 года, вторник

www.inkaraganda.kz

www.instagram.com/indkaraganda.kz/

www.facebook.com/indkaraganda/

indkrgd@mail.ru

Газ возвращается

Светлана СБРОДОВА



РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ

Аким Карагандинской области намерен жестче контролировать сферу строительства жилья. Как уже сообщалось, в областном центре в списке неблагонадежных – 13 жилых комплексов. Многие из них возводятся за счет долевого участия потенциальных владельцев квартир, которых привлекли незаконно. Пока заключено медиативное соглашение с застройщиком ЖК «Нура». Что касается двух других – ЖК «Хан» и ЖК «Al-Farabi», то по ним окончательное решение в суде еще не вынесено.

– В свою бытность акимом города я занимался этой проблемой, – отметил Ермаганбет Булекпаев на встрече с журналистами. – Совместно с прокуратурой создали рабочую группу и проверяли законность постройки многоэтажных жилых домов. Тогда многие привели документы в соответствие с требованиями. Сейчас нужно усилить этот контроль. Как оказалось, некоторые застройщики обходят закон, игнорируют предписания, даже штрафы не действуют. А после выносится...

В частности, по ЖК «Al-Farabi», отметил глава региона, застройщика заставили пройти госэкспертизу. А то, что он отдал ключи жильцам и те уже заселя-

ются в дом, который не сданы в эксплуатацию, – противозаконно.

– И это уже вопрос не акимата, а застройщика, который не имел права этого делать, – сказал аким области. – Мы предложили дольщикам написать заявление о мошенничестве, но они не хотят. Поэтому у нас сейчас стоит задача узаконить. Это вынужденная мера. Если экспертиза покажет, что все нормально, тогда будет заключено медиативное соглашение. А если нет, то уж извините. Но это уже сигнал для других застройщиков, что дальше дело не пойдет!

Во время встречи главы региона со СМИ журналисты поинтересовались, как решается проблема с незаконными врезками домов к городским канализационным сетям. Дело в том, что некоторые элитные ЖК самовольно подключают новостройки к коммунальным сетям, даже не сдав многоэтажку в эксплуатацию. В прошлом году, например, владельцы квартир жилищного комплекса «Сапфир» задыхались от зловония, исходившего из подвала, который почти на метр затопило фекалиями.

– Сейчас строительство ведется не так, как раньше, когда было все строго по генпроекту, – сказал глава региона. – Износ канализационных сетей высокий. Самовольное подключение к центральному коллектору категорически запрещено, хотя это часто встречается. При проверке выявляют нарушения. Потом это решается через суд. Сейчас ведется мониторинг всех ЖК, которые строятся в Караганде. Должна быть в порядке вся документация.

Глава региона отметил, что пока наводят порядок и в газовой сфере. Долгие годы все было пущено на самотек. В итоге многие жильцы перешли на использование бытовых газовых баллонов в многоквартирных домах. А это взрывоопасно! Немало печальных примеров, в том числе и со смертельным исходом.

– В Темиртау, например, уже приступили к восстановлению заброшенных ГРУ во дворах многоэтажных домов, – сказал Ермаганбет Булекпаев на встрече со СМИ. – С ТОО «AlemGaz» сложно было работать, им долгое время не давали поднять тариф



жильцы и застройщик заявляли, что это сети не выдерживают нагрузку. И отчасти это правда. Ведь в городе массово ведется точечная застройка, а новый коллектор никто не строит.

По словам Ермаганбета Булекпаева, то, что новостройки подключают к канализационным сетям самовольно, а потом никак не могут их передать на баланс ТОО «Караганда Су», – системная проблема.

– Сейчас строительство ведется не так, как раньше, когда было все строго по генпроекту, – сказал глава региона. – Износ канализационных сетей высокий. Самовольное подключение к центральному коллектору категорически запрещено, хотя это часто встречается. При проверке выявляют нарушения. Потом это решается через суд. Сейчас ведется мониторинг всех ЖК, которые строятся в Караганде. Должна быть в порядке вся документация.

Глава региона отметил, что пока наводят порядок и в газовой сфере. Долгие годы все было пущено на самотек. В итоге многие жильцы перешли на использование бытовых газовых баллонов в многоквартирных домах. А это взрывоопасно! Немало печальных примеров, в том числе и со смертельным исходом.

– В Темиртау, например, уже приступили к восстановлению заброшенных ГРУ во дворах многоэтажных домов, – сказал Ермаганбет Булекпаев на встрече со СМИ. – С ТОО «AlemGaz» сложно было работать, им долгое время не давали поднять тариф

в Темиртау и Караганде, теперь потихоньку работа ведется. Мы пытаемся решить проблему заброшенных ГРУ. Что касается газификации самих многоэтажных домов – это сложный вопрос. За счет бюджета это сделать мы не можем, закон не позволяет. Но вопрос изучается.

– В принципе, подчеркнул глава региона, можно начать решать эту проблему через Центр модернизации жилищного фонда. Как показала практика, эта схема работает.

– Жильцы же согласны ремонтировать лифты и выплачивать беспроцентную рассрочку, – сказал он. – Да и шаханцы согласились работать через этот проект,

когда им понадобилось подключиться к центральному отоплению. Такая же работа проводится и в поселке Шахтерском. Там люди, живущие на пятом этаже, буржуйки топили. Представляете, как им сложно было?! А теперь они соглашаются на подключение к центральному отоплению. Трубы к домам подвели. Конечно, часть жильцов еще не готова выплачивать заем. Но другой программы пока не существует. И поэтому через Центр модернизации надо решать и вопрос с газификацией.

Аким области поделился: тема газификации многоквартирных домов будет вынесена на обсуж-

дение в профильное министерство.

– Также обратимся к депутатам в Мажилис Парламента РК, чтобы посодействовали и предусмотрели государственную программу, позволяющую вернуть центральное газоснабжение в многоэтажные дома, – сказал Ермаганбет Булекпаев. – Если удастся договориться, чтобы ТОО «AlemGaz» или АО «КазТрансГаз Аймак» разрешили включить стоимость работ в тарифную смету, например, на 20 лет, то тогда, думаю, население согласится на этот вариант. А сейчас использовать газовые баллоны в квартирах опасно!

Модернизация и профилактика

Әсет ҚАМСЫЗҰЛЫ

На заседании коллегии областного управления здравоохранения были обсуждены основные направления развития этой сферы на 2023-2025 годы. Кроме того, определены долгосрочные программы, которые будут реализованы совместно с медицинскими учреждениями.

ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ НА 2024 ГОД

- усиление мер, направленных на профилактику заболеваний;
- снижение смертности от заболеваний, в том числе материнской и младенческой смертности;
- реализация Национального проекта «Модернизация сельского здравоохранения»;
- внедрение новых видов высокотехнологической медицинской помощи;
- реализация дорожных карт по совершенствованию оказания медицинской помощи при болезнях системы кровообращения на 2023-2024 годы и инсульте;
- реализация комплексного плана по борьбе с онкологическими заболеваниями.



РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ

Также в 2024 году планируется реализация проекта по оказанию дистанционных услуг в районных медицинских организациях. В этих целях в центральных районных больницах откроют кабинеты для оказания дистанционных услуг. Областные медицинские организации разработают графики для каждого района/города для дистанционной консультации. Кроме того, будут организованы выезды для очных консультаций специалистов, проведения мастер-классов в городских и районных больницах для передачи технологий и знаний.

Руководитель управления здравоохранения озвучила основные задачи на 2024 год. Они направлены на улучшение качества оказания медицинской помощи населения области. Это усиление мер, направленных на профилактику заболеваний; снижение смертности от заболеваний, в том числе материнской и младенческой смертности; реализация Национального проекта «Модернизация сельского здравоохранения»; внедрение новых видов высокотехнологической медицинской помощи; реализация дорожных карт по совершенствованию оказания медицинской помощи при болезнях системы кровообращения на 2023-2024 годы и инсульте.

На коллегии подняли имеющиеся проблемные вопросы и обсудили пути их решения. Это дефицит в области врачебных кадров по незанятым должностям, который составляет около трехсот штатных единиц, больше всего по терапевтическому профилю (около 200), порядка ста хирургов.

Депутаты областного маслихата обследовали около 60 медицинских учреждений. В результате выявлен ряд недостатков, отметил заместитель акима области и поручил провести соответствующую работу. Кроме того, Ерлан Кусайын обратил внимание на оперативное решение проблемы дефицита кадров в сельской местности. Заместитель главы региона подчеркнул, что здоровье населения является приоритетным направлением государственной политики, и дал конкретные поручения руководству отрасли.

– За последние пять лет в нашей области построено 16 новых объектов здравоохранения, проведен капитальный ремонт в 115 медицинских учреждениях медицины, государство уделяет большое внимание не только технологическому обновлению, но и материально-техническому оснащению медицинских организаций. Второй год подряд реализуется Национальный проект модернизации сельского здравоохранения. Значительные средства выделяются для улучшения инфраструктуры, а также систематического обучения наших специалистов за рубежом. Как отметил Глава госу-

дарства, ключевой составляющей развития человеческого капитала является эффективная система здравоохранения, и ее модернизация имеет особое значение, – отметил, открывая коллегию, заместитель акима Карагандинской области Ерлан Кусайын.

В своем докладе руководитель управления здравоохранения Бибигуль Тулегенова озвучила основные направления развития здравоохранения на 2023-2025 годы и реализуемые долгосрочные программы. В их числе – программы по охране здоровья матери и ребенка, наблюдения за детьми до 5 лет; по сохранению

наиболее нуждающихся, а также обращение с родителями как с равными.

Современная патронажная служба решает основные вопросы, с которыми сталкиваются молодые родители и их дети (послеродовая депрессия; снижение стрессов вследствие разных причин; чуткое отношение, правильное кормление, стимулирующая и безопасная среда, стиль воспитания; здоровье, развитие, способность к обучению, устойчивость к стрессам). Эта модель рекомендована ВОЗ и ЮНИСЕФ как развивающаяся фокус на семью, приоритетная целевая группа, состоящая из

Содержательно и креативно

Весна идет – весне дорогу

Светлана СВИЧ

В этом году Наурыз наш регион будет праздновать по-новому. По поручению Администрации Президента разработана Концепция проведения тюркского нового года. Отмечать его будут с 14 по 23 марта с тематическим и идеологическим наполнением каждого дня.

Ранее в интервью газете «Egemen Qazaqstan» Глава государства Касым-Жомарт Токаев рассказал, что для него Новый год не имеет сакрального значения. Президент подчеркнул, что у нас есть и собственный праздник – Наурыз, который олицетворяет начало нового жизненного цикла природы.

«Наурыз символизирует обновление, и праздновать его нужно тоже по-новому: содержательно, креативно, с внедрением новых отличительных элементов. Уверен, это будет способствовать консолидации общества, укреплению нашей национальной идентичности», – сказал Президент.

В соответствии с поручением Главы государства основной целью празднования Наурыза должны стать укрепление мира и согласия в Казахстане, объединение граждан вокруг общей задачи созидательного развития страны, формирование общих культурных и духовных ценностей и национального самосознания. В связи с этим были разработаны новые концептуальные подходы к празднованию Наурыза.

В чём они будут состоять, на аппаратном совещании в акимате области рассказал руководитель

управления внутренней политики Нурлан Бикенов. Он сообщил, что уже сейчас в регионе идет активная работа по праздничному украшению улиц, скверов, площадей и общественного транспорта – она должна завершиться к 13 марта. Впервые разработан единый логотип Наурыза – это надпись, украшенная тремя тюльпанами. Они символизируют прошлое, настоящее и будущее страны, гармонию и совершенство. Цифра «3» у казахского народа считается сакральной и обозначает единство души, тела и разума.

Мероприятия начнутся с 14 марта с «Көрісү күні – Аман мемекесі». В этот день в домах культуры городов и районов пройдут театрализованные представления, поздравления известных лиц региона. По линии предпринимательства запустят акцию «Наурыз – базарлық», во время которой в магазинах, супермаркетах и других торговых точках будут продавать товары со складами, а банки второго уровня проведут акцию «Наурыз жұма» с беспрецентными распродажами по кредитам.

15 марта посвящено теме благотворительности. В этот день в области дадут старт социальному марафону добра – помочь получат люди, оказавшиеся в сложной жизненной ситуации. Повсеместно гости посетят дома престарелых, кризисные центры, учреждения для детей, а также многодетные и малообеспеченные семьи. В Осакаровском районе многодетные семьи получат ключи от 26 новых квартир.

16 марта будут продвигать национальные ценности. В организациях культуры пройдут мастер-классы по националь-



Фото из архива редакции

ным видам ремесел, а в крупных торговых домах – фестивали национальной кухни. В областном краеведческом музее и в музеях городов и районов откроются тематические выставки народно-прикладного искусства. Также в этот день на территории области состоится сельскохозяйственная ярмарка с участием производителей региона.

17 марта – день семейных ценностей. Будут чествовать супружеские пары, прожившие вместе 25 и 50 лет. Во дворце культуры горняков пройдет областной фестиваль семейных ансамблей «Сарылымас булак». В это же время в родильных домах поздравят новоиспеченные мамы.

18 марта будет организован челлендж «Үлттүк күй күні» по пропаганде национальной одежды с привлечением известных личностей региона. В этот же день в ДКГ пройдет фестиваль этносовременной одежды «NAURYZ-FASHION».

19 марта в СМИ будут выступать эксперты, которые разъяснят, что Наурыз – это начало новой политической эры в современной истории страны, задавшее старт полномасштабным трансформациям. Также планируется проведение молодежных фешн-шоу «Көш келдін – Наурыз».

20 марта посвящено пропагандированию национальных видов спорта. В областном центре пройдут спартакиады среди государственных служащих, соревнования по национальным видам спорта – казакша курсес, көкпараты, тоғызықмалак, выставка собак породы тазы и ловчих птиц.

21 марта начнется установка этноапалов и тематических юрт на центральных площадях и в парках городов и районов области, а в ЦПКиО пройдет ярмарка ремесленников.

22 марта состоятся главные праздничные мероприятия. Это массовые народные гуляния, театрализованный праздник «Құс

22 МАРТА НА ЦЕНТРАЛЬНОЙ ПЛОЩАДИ ПАРКА СОСТОЯТСЯ ГЛАВНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ НАУРЫЗА.

Канатындағы Наурыз» на набережной площади Центрального парка культуры и отдыха города Караганды, концерты, ярмарки, спортивные состязания.

23 марта посвящено поддержке общенациональной экологической акции «Эстафета чистоты». В этот день волонтеры и все желающие займутся очисткой водотоков и уборкой парков и скверов от снега и мусора, в том числе от последствий праздничных гуляний.

Руководитель управления культуры, архивов и документации Еркебулан Жумакенов добавил, что в эти дни в области пройдет более 60 мероприятий. Так, в кинотеатре «Сарыжайлу» с 18 по 24 марта можно будет посмотреть тематические фильмы из золотого фонда «Казахфильма». Жители региона смогут посетить областной айтас акынов, конкурс красоты

ты и творчества среди студентов «Мисс Весна-2024», ярмарку декоративно-прикладного творчества карагандинских ремесленников, в музее ИЗО – экспозицию «Мир искусства кочевников», городской детский конкурс красоты и творчества, выставку детских рисунков художественной студии «Өнер Үшкыны», а также мастер-класс «Баураск-Fest». В библиотеках пройдут литературные конкурсы с приглашением творческой интеллигенции, в Доме культуры незрячих – праздничная программа.

22 марта на центральной площади парка состоятся главные мероприятия Наурыза. На набережной установят демонстрационные юрты, пройдут соревнования по национальным видам спорта, выставки поделок, семейные конкурсы, будут демонстрироваться национальные обряды. После театрализованного представления жителей областного центра и гостей ждут концерты с участием казахстанских звезд эстрады до 18.00. Также концерты можно будет посмотреть в сквере за ДК Нового Майдукуда, ДК «Молодежный», ДК железнодорожников и на площади перед Домом дружбы. Кроме того, с праздничными выступлениями и спектаклями артисты театров отправятся на гастроли в Шахтинск, Темиртау, Сарань, Бухар-Жырауский и Осакаровский районы.

– Все спектакли и концерты должны быть бесплатными. Департаменты полиции и по ЧС при проведении празднования должны обеспечить общественную и пожарную безопасность, – поручил аким области Ермаганбет Булекпаев.

ДЕПУТАТЫ ЗА РАБОТОЙ

Исцелить душу

Фархат КИНЖИТАЕВ

Более ста книг передали депутаты Карагандинского областного маслихата в библиотеку исправительного учреждения АК 159/9, которое находится недалеко от Абая. Кроме того, народные избранники ознакомились с условиями проживания осужденных, выслушали вопросы и предложения руководства департамента уголовно-исполнительной системы региона, а также поздравили с Международным женским днем представительниц прекрасного пола, отбывающих здесь наказание.



В ХОДЕ ВИЗИТА РУКОВОДСТВО ДЕПАРТАМЕНТА УИС ПОДЕЛИЛОСЬ С ДЕПУТАТАМИ РЯДОМ СУЩЕСТВУЮЩИХ ПРОБЛЕМ, В РЕШЕНИИ КОТОРЫХ МОГУТ ПОМОЧЬ НАРОДНЫЕ ИЗБРАННИКИ.

Рабочий визит депутатской группы, в которую вошли Кадиша Оспанова, Меруеш Башай, Елдор Жунусов, Игорь Жабяк, Мира Махатина, Зара Шалабаева, Сейфул-Малик Казитов, проходил в рамках акции «30 добрых дел», приуроченной к 30-летнему юбилею Карагандинского областного маслихата, который отмечается в нынешнем году. В список литературы, переданной в библиотеку исправительного учреждения, вошли отечественные и зарубежные авторы – преимущественно это художественные и исторические произведения.

Как считает председатель постоянной комиссии по социаль-

но-культурному развитию и социальной защите населения Кадиша Оспанова, книги классиков помогут осужденным женщинам переосмыслить собственную жизнь и встать на путь исправления.

– никто в жизни не застрахован от ошибок, однако книги лечат душу, способствуют самообразованию и самопознанию. Вы не будете чувствовать себя оторванными от общества и, надеюсь, на примерах литературных героев станете достойными гражданками нашей страны. Не забывайте, что главные ценности – это семейные, а дома вас ждут родные и близкие, – сказала депутат, обращаясь к заключенным.



В СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ, ПЕРЕДАННОЙ В БИБЛИОТЕКУ ИСПРАВИТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ, ВОШЛИ ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ И ЗАРУБЕЖНЫЕ АВТОРЫ – ПРЕИМУЩЕСТВЕННО ЭТО ХУДОЖЕСТВЕННЫЕ И ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРОИЗВЕДЕНИЯ.

Ческое оснащение которого стало результатом взаимодействия ДУИС региона и управления ООН по наркотикам и преступности. Во всех помещениях, жилых и производственных (кроме душевых и туалетов), установлены видеокамеры, сигнал с которых поступает непосредственно в Генеральную и областную прокуратуры.

– В целях социальной адаптации многие женщины трудоустроены в работающем цехе РПГ «Енбек-Караганда», здесь они шьют спецодежду, в том числе форменное обмундирование для сотрудников МВД. Это дает им возможность получить профессию, начать погашать иски и оказывать материальную помощь родственникам, которые ждут их освобождения. Также на территории учреждения действует производство хлебобулочных изделий, изготавливают декоративные сувениры, – рассказал Бекболат Шакиров.

В ходе визита руководство департамента УИС поделилось с депутатами рядом существующих проблем, в решении которых могут помочь народные избран-

ники. В частности, дополнительный заработка осужденным способно принести сотрудничество с местными сельхозтоваропроизводителями и предприятиями, которые испытывают дефицит рабочей силы. К примеру, в прошлом году ДУИС региона заключил меморандумы с фермерскими хозяйствами «Астра АгроЛТД» и «Поливное» Абайского района.

Осужденные женщины должны были быть задействованы в сборе урожая и получать за это достойную зарплату (и, соответственно, платить налоги), однако пробелы в отечественном законодательстве не дали продолжить работу в этом направлении. Депутаты Карагандинского областного маслихата пообещали вынести этот вопрос на обсуждение на уровне Мажилиса Парламента РК.

Сотрудники ДУИС показали гостям, как организованы жизнь и быт женщин в колонии. В общежитиях тепло и просторно, есть условия для занятий спортом, в библиотеке организована работа различных творческих секций. Правда, не хватает литературы, особенно на государственном языке, поскольку большинство подопечных АК 159/9 прибыло сюда из южных регионов. Поэтому подарок карагандинских депутатов пришелся очень кстати.

– К сожалению, мы увидели, что среди отбывающих наказание много представительниц молодого поколения. Многие из них осуждены за распространение синтетических наркотиков, это так называемые «закладчицы». В погоне за легкими деньгами, как им казалось, они преступили закон и поплатились за это. Поэтому я уверена, что необходимо более активно поднимать вопрос о профилактической работе в школах и вузах, – отметила Кадиша Оспанова.

В завершение народные избранники увидели ряд творческих номеров, подготовленных осужденными к праздничному концерту, посвященному 8 Марта. В свою очередь депутат Меруеш Башай исполнила для женщин несколько вокальных композиций, посвященных семье и родному дому.

Фото ДУИС по Карагандинской и области Ульята

Соединяя образование с потребностью рынка труда

Светлана АНАТОЛЬЕВА

В Карагандинском университете Казпотребсоюза прошло расширенное заседание Ассоциации вузов под руководством министра науки и высшего образования Саясата Нурбека, на котором собрались представители 105 высших учебных заведений Казахстана.


ОБРАЗОВАННАЯ НАЦИЯ


В расширенном заседании ассоциации приняли участие ректоры ведущих учебных заведений страны, ученые, представители различных министерств. Национальная система квалификаций нацелена на усиление взаимосвязи рынка труда и системы подготовки кадров, это обуславливает актуальность темы проведенного мероприятия. В Караганде обсудили проблемные вопросы и перспективы развития Национальной системы квалификации, внедрение цифровых решений, признание профессиональных квалификаций, роль вузов в развитии человеческого капитала. Мероприятие стало отличной площадкой для обмена опытом в сфере взаимодействия рынка труда и образования.

— Сегодня высшим учебным заведениям необходимо проводить постоянный анализ рынка труда совместно с Министерством труда и социальной защиты, совершенствовать образовательные программы, открывать новые, принимать активное участие в сертификации. Эта тенденция неизбежна, ее актуальность очевидна, и Карагандинский университет Казпотребсоюза является лидером этих изменений, — рассказал

ректор КЭУК Еркак Аймагамбетов. — Созданный в 1966 году университет реализует 55 программ на трех уровнях образования с использованием профессиональных стандартов. Вуз имеет опыт проектирования образовательных программ, основанных на профессиональных стандартах. Этот процесс подразумевает активное участие социальных партнеров, ассоциаций и работодателей. К примеру, по направлению подготовки «Бизнес и управление» наши образовательные программы согласованы с ведущими профессиональными сообществами, такими как НПП «Атамекен», Казахстанская палата оценщиков, Казахстанская ассоциация маркетинга, Ассоциация бухгалтеров и налогоплательщиков, Казахстанская ассоциация финансистов. По направлению подготовки «Право» — с Казахстанской ассоциацией предпринимателей и сервисных услуг, Карагандинским филиалом республиканского общественного объединения «Союз судей». По направлению «Транспортные услуги» — с Союзом транспортников и логистов Казахстана «KAZLOGISTICS» и другими. Подобная практика высоко оценена

на международных экспертизах.

Сотрудничество вуза с бизнес-сообществом строится на основе партнерских отношений, закрепленных двусторонними и многосторонними договорами, количества которых на сегодня составляет свыше 1600. Это в том числе меморандумы с профильными министерствами, акиматами и другими госорганами, охватывающие все сферы подготовки высококвалифицированных специалистов. Университетом заключено свыше 20 меморандумов с крупными индустриальными предприятиями Казахстана, в числе которых — АО «Qazmet», ТОО «YDD Corporation», ТОО «Корпорация «Казахмыс», ТОО «QazTehna» и другие. А доля практических работников, вовлеченных в образовательный процесс, составляет 18%. Широкое вовлечение стейххолдеров в разработку образовательных программ гарантирует

высокий спрос на выпускников университета. Исходя из данных ЕНПФ, процент их трудоустройства в 2022–2023 учебном году колеблется от 90% до 100%.

Профессиональные стандарты играют ключевую роль в формировании качественных образовательных программ, основываясь на прогнозировании будущих потребностей и тенденций на рынке. Выступая посредником между требованиями рынка труда и академическими принципами, вуз создает программы, которые не только соответствуют профессиональным стандартам, но и стимулируют научное мышление и интеллектуальное развитие обучающихся. А это обеспечивается за счет интеграции науки при проведении совместных исследований с партнерами. Поэтому университет принимает активное участие в региональных научных разработках. За последнее время вузом выполнено порядка 50 ис-

следований в различных областях образования и науки на общую сумму выше 500 млн тенге.

В рамках грантовых исследований, финансируемых МНВО РК, разработано 7 проектов более чем на 271 млн тенге. Один из них выполнен по заказу управления экономики на тему «Перспективы развития карагандинской агломерации до 2030 года». Кроме того, университетом реализовано 5 проектов Erasmus+ и 4 проекта по программе Жана Моне с бюджетом 4,5 млн евро.

— В контексте реализации задач, поставленных Министерством науки и высшего образования, вуз включается в создание модели «тройной спирали», ориентированной на интеграцию науки, образования и бизнеса. Ярким примером практической реализации является новый проект с нашими китайскими партнерами — университетом Хэнань и ТОО «QazTehna». Он направлен на со-

здание тренажера виртуальной реальности с применением технологий искусственного интеллекта для подготовки кадров в машиностроении, — добавил ректор.

Конкурентоспособность выпускников и адаптация образовательных программ под конкретные потребности рынка труда обеспечивают актуальность знаний и навыков, а также определенные позиции в мировых и национальных рейтингах.

Карагандинский университет Казпотребсоюза обладает знаком превосходства «4 звезды» QS Stars, занимает второе место в национальном рейтинге лучших гуманитарно-экономических вузов Казахстана по версии НАОКО, в числе 6 казахстанских вузов входит в ТОП 1001+ международного рейтинга THEImpact. В 2023 году по результатам Глобального агрегированного рейтинга вуз вошел в ТОП 10 лучших университетов мира. В наиболее значимом республиканском рейтинге НПП «Атамекен» из принимавших участие 22 программ вуз в 2023 году 40% вошли в десятку лучших по стране.

Подводя итоги мероприятия, вице-министр науки и высшего образования Т. Ещенкулов отметил, что подготовка специалистов нового поколения требует постоянного обновления образовательных программ, интеграции новых технологий и тесного взаимодействия с профессиональным сообществом, чтобы выпускники были максимально готовы к динамике современного трудового рынка.

Лицензия № KZ34LAA00021414 от 02.02.2021 года выдана РГУ «Комитет по обеспечению качества в сфере образования и науки Министерства образования и науки РК».

ТРАДИЦИИ

Веселиться и прощать

Кайныш БУХАРБАЙ

Приход весны сопровождается празднованием Масленицы. В воскресенье в Свято-Введенском кафедральном соборе Караганды торжественно встретили этот праздник. В этом году празднование состоялось перед началом Масленичной недели, которая продлится с 11 по 17 марта.



Фото Freepik.com

Люди прощаются с зимой, встречая долгожданную весну. Программу «Широкая Масленица» организовало общественное объединение «Казахская вольница». На веселом гулянье гостей встречали сказочные персонажи. Звучали песни, которые продолжились масленичным хороводом. Зрители активно включались в игры, отгадывали загадки, участвовали в конкурсах. Творческие ансамбли исполнили и несколько казахских песен, а музыкант-домбрист — завораживающие кюн, что придало празднику особое настроение.

Конечно же, обязательная традиция веселой Масленицы — конкурс блинов. В нем участвовали представители церковных приходов из городов-спутников. Для приготовления угощения отвели специальное место и в конце программы объявили победителей. Все гости с радостью угостились блинами, сладостями и горячим чаем.

По церковному уставу в период Сырной седмицы

вводится запрет на употребление мясной пищи, из продуктов разрешаются сыр, яйца, молоко. В эти дни принято ходить в гости и родственникам и друзьям. Стоит напомнить, что Масленичная неделя у православных христиан считается подготвойкой к Великому посту.

Целые обряды и традиции этого праздника корнями уходят в дохристианскую историю. Так, в последний день Ближней недели, в Прощеное воскресенье, следует простить все обиды, помириться со всеми, не злословить, не критиковать и никого не ругать, а также молитвенно подготовиться к трудной внутренней работе во время поста. Это кульминационный день: на кострах сжигают остатки пищи, всюяя рухлядь и старую одежду. В конце сжигают чучело Масленицы, а пепел развеивают над полями. В веселую Масленицу не нужно сидеть дома, лучше больше общаться и участвовать в гуляньях.

**Размещение рекламы на сайте
WWW.INKARAGANDA.KZ
43-57-82**

**Будьте в курсе событий!
Читайте
“Индустриалку”
на сайте
www.inkaraganda.kz**

К СВЕДЕНИЮ КАРАГАНДИНЦЕВ!
В государственном учреждении «Управление государственного архитектурно-строительного контроля Карагандинской области» работает телефон доверия: **43-22-43** с режимом работы с 9.00 до 18.30 для сообщения о фактах нарушения сотрудниками управления требований Этического кодекса, законодательства о государственной службе и противодействии коррупции.

№ 36

После смерти Мухаметжаровой Айман Кынымовны, умершей 15 августа 2015 года, открыто наследственное дело. Всем заинтересованным лицам обращаться к нотариусу Динисламовой Минданье Гайнэтдиновне. Город Сарань, улица Джамбула, дом 67а, офис 2. Телефоны: 87014379918, 8708594 9202.

После смерти Мухаметжарова Кайрата Кынымовича, умершего 12 августа 2016 года, открыто наследственное дело. Всем заинтересованным лицам обращаться к нотариусу Динисламовой Минданье Гайнэтдиновне. Город Сарань, улица Джамбула, дом 67а, офис 2. Телефоны: 87014379918, 8708594 9202.

После смерти Мухаметжарова Каиржана, умершего 13 февраля 1995 года, открыто наследственное дело. Всем заинтересованным лицам обращаться к нотариусу Динисламовой Минданье Гайнэтдиновне. Город Сарань, улица Джамбула, дом 67а, офис 2. Телефоны: 87014379918, 8708594 9202.

ПОГОДА В КАРАГАНДЕ

	Температура, С°	Атм. давление, мм рт. ст.	Облачность	Ветер, м/сек
13 марта	-6	710	осадки	3
	-4	718	осадки	6
14 марта	-9	713	осадки	4
	-8	722	осадки	8

Прогноз погоды взят с сайта <https://meteoinfo.ru>

**Размещение рекламы на сайте
WWW.INKARAGANDA.KZ
43-57-82**

Экономический и юридический факультеты Карагандинского университета им. Е.А. Букетова осуществляют подготовку специалистов по следующим специальностям бакалавриата и магистратуры: «Предпринимательство и цифровая экономика», «Математическая экономика, статистика и анализ данных» (информатика и математика), «Экономика», «Менеджмент», «Учет и аудит», «Финансы», «Государственное и местное управление», «Маркетинг и СММ», «Логистика», «Государственный аудит», «Мировая экономика», «Предпринимательство и управление проектами» (география и математика), «Туризм», «Ресторанное дело и гостиничный бизнес», «География и иностранный язык», «Юриспруденция», «Межкультурное право», «Судебная и прокурорская деятельность», «Правовое регулирование предпринимательской деятельности», «Юридическое сопровождение бизнеса», «Противодействие отмыванию преступных доходов и финансированию терроризма и экономическая безопасность», «Частное право» (всемирная история и человек, общество, право). Гослицензия: KZ34LAA00018495 от 28.07.2020 г., выдана Комитетом по обеспечению качества в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан, тел.: 8(7212)35-64-05, <https://buketov.kz/>, prinmka@ksu.kz.

**ИНДУСТРИАЛЬНАЯ
КАРАГАНДА**
КУПОН №29
на публикацию объявления

Продам
 Куплю
 Меняю
 Услуги

Цена купона 300 тенге

В случае несвоевременной доставки газетызвоните по телефонам: 8 (771) 020 06 95, 8 (778) 846 00 01, 8 (705) 902 04 05.

Научиться любить

В Карагандинском областном экологическом музее состоялась презентация двух книг семьи Габун. Первое издание под названием «Особенная жизнь. Рассказы о непохожих» написала педагог и руководитель образовательной студии «Лавка чудес» Анастасия Габун. Истории о счастливой жизни семей, где есть дети с особенностями в развитии, написаны доступным языком и никого не оставят равнодушным.



БОЛЬШОЕ
СЕРДЦЕ



«Техник-оценщик», но не представляет свою жизнь без поэзии.

— Писать стихи начал еще в школе. Помимо, в третьем классе учитель дала задание прочитать стихотворение собственного сочинения или выбрать произведение классиков, посвященные зиме. Выбрал первый вариант. Это был литературный конкурс, на котором я занял первое место. В дальнейшем хочу создать свой сборник стихов, — поделился начинающий писатель.

На презентации книг пришли родители и их дети, коллеги и друзья семьи Габун. Творческая встреча прошла в ат-

ЭТО ИЗДАНИЕ О РОДИТЕЛЯХ, КОТОРЫЕ ЦЕНЯТ ЖИЗНЬ СВОЕГО РОДНОГО ЧАДА ВЫШЕ СВОЕЙ И ДЕЛАЮТ ВСЕ ВОЗМОЖНОЕ И НЕВОЗМОЖНОЕ, ЧТОБЫ ДАТЬ СВОЕМУ РЕБЕНКУ ШАНС НА НОРМАЛЬНУЮ ЖИЗНЬ.

чада выше своей и делают все возможное и невозможное, чтобы дать своему ребенку шанс на нормальную жизнь. Я надеюсь, что мой вклад оставит в душе каждого след, — так начала свою презентацию А. Габун.

Очень трогательный рассказ руководителя общественного объединения «Шаг за шагом» Натальи Когай зрители слушали со слезами на глазах. Целеустремленная женщина поведала о том, как она преодолевала жизненные неурядицы вместе со своей особенной дочерью, которой недавно исполнился 21 год. Как пришла к идеи создать объединение, чтобы совместными усилиями помогать друг другу и нести добро в мир. Неравнодушные люди помогают родителям советами, лекарствами, оказывают психологическую и юридическую помощь, осуществляют сбор средств на проведение операций для больного ребенка. Светлым моментом было знакомство Натальи Когай с Анастасией Габун. Эта добрая женщина стала волонтером и своим примером доказывает, что выход есть всегда. Анастасия Александровна сейчас пишет параллельно еще три романа, и, возможно, в скором времени состоится презентация книг о доброте и любви.

Кайрат БЛЯЛОВ

Фото автора

НА СНИМКЕ:

Александра ГАБУН и ее сын Матвей.

Вторая книга «Душа светлее солнца» — это сборник стихотворений и рассказов, созданный в соавторстве с сыном Матвеем. Стихотворения разные, яркие и смешные, грустные, искренние. Книги, выпущенные на собственные средства, вышли тиражом 48 экземпляров.

— Я занимаюсь обучением детей с особенностями в развитии. Мы называем их ласково — особняшки. Делаю это на бесплатной основе. Своей деятельностью хочу донести до людей, что надо принимать их и любить. Не откликаться от них. Некоторое время по состоянию здоровья я не могла родить ребенка, и врачи говорили о том, что есть риск рождения малыша с особенностями в развитии. Очень переживала по этому поводу, обращала мольбы к Богу, чтобы все было хорошо. И в определенный момент, пройдя трудности, пообещала Господу, что буду работать с

особыми детьми и помогать родителям в их непростой ситуации. Сейчас, работая с особняшками, я нахожу душевную отдачу и успокоение. В моей книге шесть реальных историй карагандинцев, которые дали согласие на публикацию. Кто-то остался инкогнито, кто-то указал свою фамилию. Родители делятся своими советами, как не закрываться в себе, как искать помошь в социуме. В нашем обществе есть двоякое отношение к особенным деткам, но мы все от природы равны, — рассказывает Анастасия Александровна.

Стоит отметить, что она — мама четырех детей. В период коронавируса женщина открыла образовательный центр, в котором подготавливает детей начальной школе, обучает рисованию и рукоделию. Ее шестнадцатилетний сын Матвей — тоже творческая личность, обучается в банковском колледже по специальности

территории региона, книги, журналы, памятные фотографии, печатные машинки, телефоны и особые реквизиты. Экспозиция будет постоянно пополняться.

Устроители надеются, что музей будет служить проводником перемен, вдохновлять молодежь на эффективное служение народу и государству. Он также поможет сохранить достижения и наследие в этой сфере для последующих поколений.

Соб. инф.

Как все начиналось

Музей госслужбы впервые открыт в Карагандинской области. Он занимает небольшое помещение в филиале Академии государственного управления при Президенте РК.

Инициатором создания храмилища страниц истории становления госслужбы стал областной департамент Агентства РК по делам государственной службы. Во всех сферах и отраслях существуют по-

добные уголки, хранящие их историю. Однако у кузинцев управленцев такого не было. Между тем имеется множество достижений госслужащих, о них должны знать будущие поколения.



В фонде музея представлены исторически важные копии нормативно-правовых актов, архивные документы и фото, показывающие становление и развитие госслужбы на

Соб. инф.

Сценарий для урока



В балхашской школе-лицее имени А. Ермекова прошла научно-практическая конференция «Исследование учителей-практиков: возможности, взаимодействия, опыт и перспективы». На встрече педагоги обменивались опытом.



Встретили гостей выставкой. Коллег ознакомили с работой учебного заведения и поделились некоторыми лайфхаками. Далее участников конференции пригласили на мастер-классы. Елена Ким рассказала о применении активных форм в работе учителя начальных классов для улучшения качества урока. Она поделилась своими формами взаимодействия с родителями. Папы и мамы вовлечены в учебный процесс, мало того, для них тоже проводятся уроки, что помогает и детям.

В это же время в соседнем кабинете Салтанат Айнекова показала на практике, как логические задания

выступают инструментом формирования функциональной грамотности. Педагоги выполняли задания, которые теперь могут применять на своих занятиях. Спикер поделилась с ними методиками и приемами для групповой работы.

Еще один мастер-класс посвятили ключевым моментам в планировании Lesson Study. Как построить исследование, сформулировать вопросы, вести документацию и составлять сценарии уроков, рассказала Ирина Гапич. Слушатели имели возможность задавать вопросы и делиться своим опытом.

Конференция организована школой-лицеем имени А. Ермекова в рамках Ведущей школы, которой мы

являемся. Делимся своим опытом по повышению качества знаний с коллегами из «магнитных» школ, — рассказала координатор проекта «Ведущая школа» Елена Попкова.

Обобщением всех тем стала площадка для обмена мнениями и презентации результатов исследований учителей. Директор лицея Шынтаргуль Алишиева отметила, что благодаря таким встречам педагоги получают возможность совершенствоваться, делиться опытом, участвуя в адаптировать уроки под возможности и потребности детей, выявлять их сильные и слабые стороны.

Виктория БУХАНЦЕВА
Фото автора
г. Балхаш

ФУТБОЛ

Второе поражение «Шахтера»

Состоялись матчи 2-го тура чемпионата Казахстана среди команд Премьер-лиги.

«Шахтер» в Павлодаре провел встречу с дебютантом сезона — «Женисом» из Астаны, потерпев второе поражение подряд с результатом 0:1.

В плане борьбы за выживание игру можно назвать битвой за шесть очков, победа в очном поединке позволяла выйти из опасной зоны. В первом тайме футболисты обеих команд подолгу разыгрывали мяч в середине поля, как бы присматриваясь к сопернику. Опасных голевых моментов у тех и других ворот почти не было. Перед перерывом грубая ошибка защитника «Шахтера» Антона Толордова, потерявшего мяч в безобидной ситуации, позволила нападающему столичной команды, легионеру из Косово Арбе Манай, открыть счет — 0:1.

Значительно интереснее проходила вторая половина встречи. «Горняки» прибавили в движении, часто атаковали, но надежно и уверенно защищал ворота «Жениса» опытный вратарь Никита Калмыков. У карагандинцев хорошие возможности забить гол упустили дебютанты команды Дмитрий Рыжук и колумбиец Хуан Асприлья, но счет на табло Центрального стадиона в Павлодаре остался без изменений.

Итог матча подвел главный тренер победителей, специалист из Грузии Леван Коргалидзе:

— Трудно за два месяца создать хорошую команду, хотелось бы поздравить наших болельщиков с первой победой в чемпионате. Перед началом нового сезона мы проделали большую работу, сегодня хорошо играли в первом тайме, во втором соперник выглядел лучше.

Два поражения «Шахтера» на старте чемпионата от «Ордабасы» — 0:5 и «Жениса» — 0:1 дали пищу для размышлений. В распоряжении главного тренера Игоря Солошенко лишь 5-6 игроков по уровню мастерства соответствуют командам Премьер-лиги. Игра новых приобретений Айбара Абдуллы, Имиджи Ашортия из Грузии, колумбийца Хуана Асприлья, серба Филипа Стаменковича пока не производит впечатления. Так стоило ли избавляться от своих воспитанников клуба, выступающих сейчас за другие команды?..



В последнем туре самый крупный счет был зафиксирован в Костанае, где «Тобол» был сильнее в игре с «Елимаем» — 4:2. «Кайса» на своем поле неожиданно потерпел неудачу в поединке с «Кызылжаром» — 0:3. Результаты остальных встреч таковы: «Жетису» — «Астана» — 0:2, «Атырау» — «Ордабасы» — 1:1, «Туран» — «Кайрат» — 0:0. Турнирную таблицу чемпионата возглавили «Тобол» и «Астана», набравшие по 6 очков. В активе «Шахтера» — ноль баллов и последнее, 13-е место.

В связи с участием сборной Казахстана в игре плей-офф отборочного турнира Евро-2024 с командой Греции 21 марта в Афинах в чемпионате страны наступил перерыв.

Следующую встречу «Шахтер» проведет 30 марта на своем поле с командой «Туран» из Туркестана.

«Женис» — «Шахтер» — 1:0 (1:0)

Гол: Маной 45 (1:0)

«Женис»: Калмыков, Йерстранд, Ром, Новак, Жунусов (Черединов 76), Тевзадзе, Карагунис, Бидзинашвили (Совет 88), Кенжебек (Волков 76), Зульфику (Жумагали 88), Манай (Андарбеков 90)

«Шахтер»: Цуприков, Алишаускас, Толордова, Рыжук, Савкис, Каньяс, Тулюбай (Туткышев 90), Назымханов, Ашортия (Бачек 79) Асприлья, Абдулла

Главный арбитр: С. Ноженко (Талдыкорган)

Никита ТКАЧЕНКО

Фото ФК «Шахтер»

Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции.
Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газеты, в том числе в рекламе, несет авторы публикаций и рекламодатели.

- публикация на правах рекламы
При использовании материалов в СМИ гиперссылка на сайт inkaraganda.kz обязательна.

Учредитель газеты: акимат области
Собственник: ТОО «Sarygaraq aqparat»
Директор —
К.Ж. АБИЛДИНОВ



Редакция областной газеты
**ИНДУСТРИАЛЬНАЯ
КАРАГАНДА**

Члены редколлегии:

Заместитель главного
редактора — С.А. Песнев
Редактор сайта — Н.В. Вербовая
Ответственный секретарь —
А.Ф. Круглова

Регистрационное свидетельство №17803-Г от 23.07.2019 г.,
выданное Комитетом информации
и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:
приемная - 43-57-78;
зам. гл. редактора - 43-57-97;
отв. секретарь - 43-58-10;
реклама - 43-57-82, 43-21-55.

ТЕЛЕФОНЫ
КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

Ф.Е. Кинжитаев, Н.А. Фомина - 43-46-20;
С.А. Свич - 43-47-05;
К.П. Васильев, А.К. Кобасов - 43-50-42;
интернет-редакция - 43-57-76.

Выходит
по вторникам,
четвергам
и субботам,
форматом D2.

Индекс - 65483.

Разовый
подписной тираж -

398 экз.

Объем

2 печатных листа.

Распространяется по подписке и в
розницу во всех городах
и районах области.
Отпечатано
в ТОО «Типография «Арко»:
г. Караганда, ул. Сатпаева, 15.

В случае несвоевременной доставки
газеты звоните по телефону:

8(771) 020 06 95.

По вопросам подписки
и реализации:

обращайтесь по телефонам:

8(778) 846 00 01, 8(705) 902 04 05.

Заказ 29